

羅君強這個人

朱魯生

。因此自汪精衛組織偽政府後，羅君強遂因周佛海在偽府中之得寵而得青雲直上。民國二十八年

（一九三九）汪精衛由重慶經河內抵達上海，爲

了樹立起自己的黨派，他積極籌組汪家班。由於

顧慮到安全和秘密起見，他利用日本人的力量，迫使滬西愚園路一二三弄內的居民全部遷移，而住進未來汪偽政權中的重要人物，如周佛海、

梅思平、羅君強、褚民誼等。

爲了擴大偽組織的勢力，周佛海派羅君強在公共租界裏開了一家藝文研究社，以羅君強爲總秘書，辦理徵求社員的工作。而所謂社員亦即汪家班的班底，由於當時須要大批的班底，因此對

社員並無任何的要求，只要填一份履歷表和志願書，經周佛海的批准，即可入社，平時不必作任何工作，坐領乾薪。在這種來者不拒的情況之下

，社員的分子相當複雜，而政府的特工人員也因此透過各種關係參加進去。羅君強是一個頗有能力而幹勁的人，當汪偽政權在南京成立以後，羅君強任浙江省海寧縣縣長；就在這一任縣長任內培養了羅君強的行政經驗，抗戰前羅君強內調爲總司令南昌行營的秘書，再調爲行政院簡任秘書。

抗日戰起，京滬淪陷，政府西遷。民國廿八年（一九三九）周佛海追隨汪精衛組織偽政權，而羅君強也亦步亦趨地追隨着周佛海。當時由於周佛海的舊日友好部屬均不齒於他的叛國行爲，所以在他身邊可以寄心腹之任的也只有羅君強了。

民國二十年（一九三一），經周佛海的引介，羅君強任浙江省海寧縣縣長；就在這一任縣長任內培養了羅君強的行政經驗，抗戰前羅君強內調爲總司令南昌行營的秘書，再調爲行政院簡任秘書。

羅君強後來做到汪偽政權的司法行政部長。

他生性不喜歡任何人情說項，但也有些矯枉過正，尤其是在他權力範圍內，若有人情上的請託，他常會說，本來對這件事尚可馬虎辦理，既然有人來說情，那就不容氣，非得重辦不可。不久羅君強調任安徽省長，因爲他有過行政經驗，在任內頗有政聲。直到民國卅四年（一九四五），汪精衛病逝日本，陳公博代理偽府主席，周佛海以偽府內閣閣員的身份兼任上海市長和上海市警察局長，才把羅君強由安徽省長調到上海市做

秘書長，授與他很大的權勢，也就等於實際上的代理市長。羅君強爲人能幹而清廉，在當時倍受人壓迫欺凌的淪陷區內，實爲相當難得，尚有相當人緣。羅君強出任上海市秘書長後，首先將某歌場經理以逃稅罪嫌拘押起來，準備送到專爲

懲治貪污而設的特種刑庭重辦。這位經理請出一個和羅君強關係很深的某新聞界巨頭來說情，且其犯罪事實並不太嚴重，才勉強交保了事。在當時，上海市有許多人靠跑單幫爲活，他們以上海的日用品去換鄉間的米糧，警察也就在公路上設置關卡，乘機勒索。羅君強到任後，首先槍斃了兩名

警察，從此貪污之風才稍戢。正因爲如此，當時上海市民都給羅君強取了一個「羅青天」的雅號。到了民國卅四年八月日本無條件投降後，頭一件大事便是審判大漢奸。依照當時量刑的標準，僞省長爲死刑，僞部長爲無期徒刑，如梅思平、林柏生等均判處極刑。但羅君強就判得比較輕，在判決書上也特別註明是因爲他在僞官任內廉潔清明之故。

羅君強雖有才幹，但也頗恃才而驕，因此樹敵太多。他常以「不遭人忌是庸才」而沾沾自喜，又認爲有才華的人必風流，故終其一生均離不開風流案。早在北伐期間任政訓處主任秘書時，就在海寧縣長任內，竟和他的族姑在縣政府的大禮堂內正式結婚。抗日戰爭爆發後，他仍縱情斂，在海寧縣長任內，竟和他的族姑在縣政府的大禮堂內正式結婚。抗日戰爭爆發後，他仍縱情聲色，娶了一位交際花孔慧明做第四任太太。他的最後一任太太是在安徽省長任內的一位女看護。大陸淪陷後，羅君強仍在上海監獄中，以後也就生死不明了。

大婦吃醋上吊

中外文庫 之三十四



增訂再版 罗家才著全書六百餘頁
定價貳佰伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教崇嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的魁星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失踪事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東僞組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日課、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣貳佰伍拾元。郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶。